

□岳南

## 陈年旧梦

此前,作为受过中西文化教育与专业学术训练,且成名甚早的建筑学家,梁思成、林徽因在对古建筑学领域的绝世之作《营造法式》的研究过程中,认识到框架式木结构是中国古代建筑的基本形式,而大唐代作为中国社会的鼎盛时期,其建筑风格不但具有自身独到的特色,并负载着中华民族建筑文化血脉传承启合的关键性使命,如能亲眼目睹唐代的建筑遗存,是任何一个研究古建筑的学者都心驰神往、梦寐以求的。于是,寻找一座存留于人间的唐代木框架建筑,就成为这对年轻夫妇久悬于心的最为辉煌的一个梦。

从1932年开始,服务于中国营造学社的梁氏夫妇和莫宗江、刘致平等同事,几乎考察了华北和中原所有可能遗存古建筑的地区,获得了极其丰硕的成果,但年代最古老的建筑只是辽、宋时代的蓟县独乐寺与应县木塔,唐代建筑的踪影始终没有显现,这不免令他们感到些许遗憾和淡淡的惆怅。难道偌大个中国就没有一座唐代的木构建筑物遗存于世了吗?

就在他们怀揣着梦想与疑问,风餐露宿、四处奔波,所得结果又迟迟冲不破辽、宋这段狭窄的历史隧道时,有几位号称对中国文化颇有研究的日本学者不无得意地放言道:在中国已不可能找到唐代的木构遗存了,要想看唐制木构建筑,只有到大日本帝国的奈良或京都去开开眼界,那里有着世界上独一无二的完美的唐代作品。这个狂妄的臆断竟得到了当时世界范围内许多古建筑学权威的认可。

然而,正一步一个脚印在北国大地上行走的梁思成、林徽因夫妇,依然坚守着积聚在心中那个诱人的陈年旧梦,丝毫未放弃追寻唐代木构建筑的信念。

一个偶然的机会,他们从“山有小孔,仿佛若有光”的小隧道,一下望见了藏在深山人未识的桃花源。

这束光亮源于法国汉学家伯希和在中国西部考察后,所著的《敦煌石窟图录》一书,伯希和在书中披露了敦煌莫高窟第六十一号洞窟中的两张唐代壁画。这两张壁画不仅描绘了中国北方最著名的佛教圣地——五台山的全景,还指出了每座庙宇的名字,其中一处名为佛光寺的古代庙宇尤为引人注目。梁思成、林徽因在对这两幅壁画做了精心研究后,突然迸发出灵感的火花,神情为之大振,当即发出“天不欺我,佛祖佑我”之慨叹。按照这道光亮的指引,他们很快于北平图书馆查阅了《清凉山(五台山)志》和《佛祖统记》等相关志书,从这些珍贵的史料中找到了有关佛光寺的记载。据史料披露,佛光寺号称五百里清凉山山脉颇负盛名的大寺之一,首建于北魏时期,唐武宗灭佛之时,佛光寺被毁,12年后,随着李唐王朝对佛教政策的改变,逃亡在外的该寺僧人愿诚法师卷土重来,再度募资重建,并恢复了原有的规模,从此该寺作为五台山最具影响的大寺之一,伴着绵延不绝的香火开始了新的生命历程。

## 寻梦之旅

五台山是由五座山峰环抱起来的蜿蜒曲折的山脉,当中是一个小盆地,有一个著名的古镇叫台怀。五峰以内统称“台内”,以外称“台外”。台怀是五台山的中心,四周寺刹林立,香火极盛,其中许多金碧辉煌的用来吸引香客的寺院,都是近代的官宦富贾布施重修的。“千余年来所谓‘文殊菩萨道场的地方’,竟然很少有明清以前的殿宇存在。”从史料中所示地理位置可以看到,佛光寺并不在五台山的中心——台怀这一地区,而是地处台南之外。由于这个位置离世之瞩目、万人踏访的所谓“名胜”中心相对较远,地势偏僻,交通不便,祈福进香的信徒较少,寺僧贫穷,没有钱财和力量来反复装修倒腾,各种世俗权势又多不关心,反而有利于原物的长久保存。也就是

1937年6月下旬,作为建筑学家的梁思成、林徽因夫妇,以中国营造学社研究人员的名义,踏上了赴山西考察的旅途。

这是他们从事中国古建筑考察以来,第三次也是最重要的一次山西之行。梁、林夫妇在古建筑考察领域的成就,有相当一部分应归于山西的古建筑实物。也正是这次意义非凡的旅行,迎来了他们考察生涯中最为辉煌的巅峰时期。

## 看唐代木构建筑只能去日本?他们就不信!

卢沟桥事变前夕,梁思成林徽因夫妇开启五台山大唐古建筑发现之旅



林徽因测绘唐代经幢。

说,这座千年古刹保存至今或许是可能的。鉴于这样一种经验和科学推理,梁、林夫妇在向中国营造学社报告后,会同莫宗江、纪玉堂两位助手,于这年6月下旬的炎酷夏季,开始了注定要在中国乃至世界建筑史上留下光辉一页、颇具神奇意境的大唐古迹发现之旅。

梁思成一行四人带着野外考察的必备仪器和生活用品,由北平坐火车来到山西太原,于当地政府部门办完一切考察手续后,由太原折向北行,先乘汽车走了128公里,因前方道路崎岖、泥泞遍布,便弃车换骑驮驴在荒凉险峻的山道上,一路左摇右晃地向五台山进发。第二天黄昏时分,到达了此行的目的地——五台山南台外豆村东北约五公里的地方。此时,夏日的太阳正从不远处的山巅渐渐沉没,在夕阳的光耀里,前方一处殿宇正沐浴着晚霞的余晖,以恢弘的气度和卓尔不群的雄姿风采,傲然屹立于苍山翠海之中,似在向几位虔诚的造访者频频召唤——梁思成、林徽因朝思暮想的佛光寺神奇地展现在了眼前。

## 美梦成真

从外部轮廓看去,寺院建立在山边一处很高的台地上,周围有30余棵古老的松树掩映其间。或许由于年代久远和香客稀少而长年被冷落的缘故,整座寺院散发着一股破败与荒凉的气息。但院当中那座高耸的大殿,仍具有雄伟的身姿和磅礴的气势,并以历尽风雨沧桑而泰然自若的文化神韵与辉煌气度,令几位瞻仰者的心灵为之震撼。

寺院只有一年逾古稀的老僧和一年幼的哑巴弟子守护,待说明来意,那饱含历史文化血脉的厚重斑驳的大门随着“咯咯”的声响开启了。在晚霞的余晖中,梁思成、林徽因一行四人鱼贯而入,瞻仰左右,惊喜异常。只见正殿分为七间,昏暗中显得格外辉煌壮观而富有气势。在一个偌大的平台上,有一尊菩萨的坐像,侍者环之而立,形成了一座众仙之林。在平台左端,坐着一个真人大小、身着便装的女子。询问老僧,对之曰,此女子乃大唐篡位的则天武后。经过对塑像面貌特征及相关物件的初步观察,梁、林夫妇断定面前景物应是晚唐时期的作品,假如这群泥塑像是未经毁坏的原物,那么庇荫它的大殿必定也是原来的唐代建构,因为要重修殿宇必定会使里面的一切受到不同程度的损坏。这个推论令几位造访者欣喜若狂。

经过了一个未眠之夜,第二天,梁、林夫妇以极度的兴奋虔诚之情,率助手来到寺院开始仔细考察。从大殿主体及四周附设对象的斗、梁架、藻井以及雕花的柱础等观察分析,无论是单项还是总体建筑,都明

白无误地显示了晚唐的特征。尤为令人惊喜的是,当梁思成、莫宗江爬进藻井上面的黑暗空间,意外地看到了一种屋顶架构使用的是建筑学上称作双“主椽”的构件,并未使用所谓的“玉柱”,心中颇为惊异,隐约感到了什么,因为如此做法在之前的五年考察中从未发现,且只有在唐代绘画中才偶有披露。此种方式和后世中国建筑的做法全然不同,而这种不同,则意味着其建造年限比宋、辽时代更为久远。

由于整个寺院地理位置偏僻,交通闭塞,长久败落和荒凉,大殿的“阁楼”里伏卧着几千只蝙蝠。而在大小梁柱的四周,则爬满了千万只数不清的专靠吸食蝙蝠血为生的臭虫。梁思成、林徽因连同莫、纪两位助手,已顾不得这极具刺激性的奇特景观,各自从背包里摸出一个厚厚的大口罩掩盖口鼻,在阴暗难耐的秽气中轮番测量、画图,并用带闪光灯的照相机拍照。

在佛光寺连续做了几天的清理、测量工作后,林徽因发现殿内有四架梁檩的底部隐约有墨迹显露,只是字迹仍被尘土掩盖,而梁底离地面有两丈多高,殿内光线极其昏暗,梁檩上的文字难以辨认。四人聚在一起仰头审视了许久,凭各自的目力所及,揣测再三,才认出一两个零星的官职,但尚不能辨别人名。令梁思成和莫、纪两位助手意想不到的是,向来患远视症的林徽因突然似得神助,冥冥中有一种奇妙的感应使她对准一个略显特殊的地方望了过去,随着一道从外部天空穿透而来的亮光显现,林徽因蓦地从灰尘中发现了“女弟子宁公遇”这个对破译历史密码极其重要的名字。

为了检验自己的发现是否正确,林徽因又详细检查了此前在阶前石幢上发现的文字。幢上除明确地写有官职者外,竟然也有“女弟子宁公遇”墨迹字样,此名又称为“佛殿主”,位列诸尼之前。石幢上刻写年代是“唐大中十一年”,相当于公元857年。两相对照,众人方知这座大殿的施主乃一位叫宁公遇的女子,而这位了不起的女性,其名字经过一千余年的世事沉浮、风尘剥蚀,在湮没日久的历史深处重新被发现并发出了它的灵光。

为求得大殿梁檩题字的全文,梁思成请寺内老僧到山下的乡村去募工搭架,以便将四周的土朱洗脱,弄清究竟。由于当地村僻人稀,老和尚去了近一整天,仅得老农两人。根据现有条件,众人一齐动手,反复筹划、嫁接、安置,又用了近一天的时间,方才支起一座可以工作的脚手架。早已急不可待的林徽因第一个爬了上去,下面的梁思成和莫宗江等人将布单撕开浸水,传递给上面的林徽因做擦洗之用。令林徽因大为苦恼的是,把土朱擦掉,梁檩着水后墨迹骤然显出,但尚未来得及看个明白,水又很快被

吸干,墨色随之褪去,字迹遂不可见。如此这般上下左右折腾了大半天,才完成了两道梁檩字迹的辨识工作。又费了三天时间,经几个人轮番上阵,才算断断续续地洗去尘土,读完并记录了题字原文。从字体的风格看去,大唐风韵甚健,这当是证明该寺为唐构建的又一无可置疑的铁证。

只有到了此时,梁思成、林徽因才突然顿悟,第一天进寺庙大殿时看到的那个身着便装、极具谦恭地坐在佛坛一端的女子塑像,并非如寺内老僧言称的是篡夺李唐王朝大位的“则天武后”,而应是梁檩和经幢的共同文字记录中具有大恩大德的施主——宁公遇夫人。至此,一个湮没日久而遭讹传的历史之谜霍然解开。

既然佛殿施主宁公遇夫人之名被写在大殿的梁上,同时又刻在经石幢上,依此推理,石幢之建造年代应当与大殿同时期。即使不是同年兴建,幢之建立亦应在大殿完工之时。佛光寺的建造年代由此可顺之推演而出。也就是说,大殿当建成于晚唐的公元857年。这个时代,不但比此前发现的最古老的木结构建筑——独乐寺早127年,而且是当时中国大地上已搜寻到的年代最为久远,唯一的一座唐代木构建筑。为此,惊喜交加的梁思成慨言道:“我们一向所抱着的国内殿宇必有唐构的信念,在此得到一个实证了。”

在佛光寺的同一座大殿里,还发现了李唐王朝的塑像30余尊,壁画一幅,另外还有几幅宋代的绘画及其他小型的建筑。唐代的书、画、塑、建,四种艺术集于一处,荟萃一殿,在中国古代建筑史上仅此一例。这一连串交相辉映的唐代遗存,对中国古代文化特别是唐代文化艺术的研究,具有无可替代的重要价值和作用。更因为佛光寺正殿建于公元857年,与敦煌洞窟中大多数的净土变相属于同一时代,把它与壁画中所描画的建筑对照,可以知道画中的建筑物是忠实的描写,这就从另一个方面得以证明壁画作品之重要和可靠的程度。同时,佛光寺正殿之前,左有三重宝塔,右有重楼的建构格局,绝大多数与敦煌六十一窟“五台山图”中的六十余处伽蓝具有同样的配置。这种建构格局与营造法式,与日本奈良法隆寺(公元7世纪)的平面配置极其相似。此前,日本的建筑史学家认为这种配置是南朝的特征,非北方所有,佛光寺的发现,令梁、林夫妇找到了强有力的反证——这种配置在中国北方也同样使用。面对这巍然屹立于中国大地上气势宏阔、风采盖世绝伦的大唐历史建筑殿堂,不仅令那些所谓“要看唐代建筑需到大日本帝国奈良或京都去”的妄言不攻自破,也让那些随声附和的东洋或西洋的所谓专家大师,不得不闭上极具偏见并颇有“不怀好意”的嘴巴。

待他们离开五台山来到山脚下豆村一家鸡毛小店住下,正为此次神奇的发现和成功考察而沉睡在甜美的梦乡之中时,夜里,枪响了——在卢沟桥。梁林夫妇自此踏上了流亡的途程。(本文节选自著名作家岳南最新出版的《梁思成林徽因与他们那个时代》一书,有删节,标题和小标题均为编者所加)



《梁思成林徽因与他们那个时代》,岳南著,湖南文艺出版社2022年7月出版



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘燕